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ATA DA 016ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURA DE PRECISÃO 
 

Aos vinte e dois dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, através 

da Plataforma Google Meet (meet.google.com/qov-huru-tyo), reuniu-se o Colegiado do 

Programa de Pós-Graduação em Agricultura de Precisão (PPGAP), sob a Presidência do 

Professor Telmo Jorge Carneiro Amado, Coordenador do PPGAP. Estavam presentes: Lúcio 

de Paula Amaral, Coordenador Substituto do PPGAP; Eduardo Leonel Bottega e Luiz Patric 

Kayser, representantes docentes. Deixou de comparecer, mas justificou a ausência o 

representante discente Igor Madruga de Oliveira, por motivos profissionais. Dando início à 

Reunião, o Presidente deu as boas-vindas a todos os presentes e desejou pleno êxito nos 

trabalhos realizados. Seguiu-se para o item da pauta: 1) Apreciação da proposta de "Projetos 

de Cooperação entre Instituições para Qualificação de Profissionais de Nível Superior 

(PCI)", no qual temos a possibilidade de publicar editais específicos para as demandas de 

vagas para oferta do curso fora de sede, apresentadas por Empresas/Instituições 

parceiras: o Presidente iniciou contextualizando a iniciativa e interesse no Mestrado 

Profissional em Agricultura de Precisão pela Cooperativa C-Vale, após ministrar uma palestra 

para os colaboradores e Diretoria da C-Vale na cidade de Palotina/PR. Falou que foram 

realizadas várias reuniões para as tratativas e procedimentos legais para atendimento da 

demanda. Em reunião com a Pró-Reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa da UFSM, foi dado um 

sinal positivo para a disponibilização de uma turma específica para a C-Vale, atendendo os pré-

requisitos do “Projeto de Cooperação entre Instituições para Qualificação de Profissionais de 

Nível Superior (PCI)”, publicado no Diário Oficial da União em 2019 

(https://abmes.org.br/arquivos/legislacoes/Portaria-capes-243-2019-11-06.pdf). O Presidente 

disse, ainda, que das disciplinas ofertadas pelo curso, a C-Vale selecionou, além das quatro 

disciplinas obrigatórias, que são DPADP800 – Cartografia e Sistemas de Posicionamento por 

Satélites Aplicados à Agricultura de Precisão, DPADP803 – Geoestatística, DPADP801 – 

Metodologia da Pesquisa e DPADP809 – Seminários, as disciplinas eletivas  DPADP810 - 

Ecofisiologia Vegetal e Agricultura de Precisão, DPADP811 – Fundamentos e Aplicações de 

Sensores de Vegetação em Agricultura de Precisão, CPAGP804 – Gestão de Irrigação de 

Precisão, SOL868 – Manejo de Sítio Específico de Solo e Planta e APG2401 – Veículos Aéreos 

Não Tripulados para Agricultura de Precisão. A Coordenação indicou a disciplina APG23548 

– Tópico Especial I, visando a inserção de assuntos técnicos e práticos que possam ser de 

interesse da C-Vale na formação dos candidatos selecionados. As disciplinas presenciais devem 

ser ofertadas de forma concentrada em Palotina/PR uma vez por semestre, em calendário 

específico a ser definido. Após realizar uma pesquisa de mercado, definiu-se uma contrapartida 

da C-Vale no valor de R$ 2.000,00 (dois mil Reais) por aluno/mês, com uma turma mínima de 

10 alunos. Para viabilizar o aporte de recursos daquela instituição, solicitou-se o cadastro da 

UFSM no Sistema Ocepar, através da parceria C-Vale e PPGAP. Os valores brutos devem ser 

enviados via Fundação (a ser definida) e, por questões administrativas, parte do valor ficará 

retido pela UFSM e Fundação participante. Do valor líquido mensal, deve-se destinar um  valor 

para a administração do curso (coordenação e secretaria) e definir o valor da hora-aula 

presencial, hora-aula remota e orientação para os(as) docentes que participarem das atividades 

acadêmicas e de pesquisa. O professor Lúcio citou que o Mestrado Profissional em 
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Administração Pública, da Universidade Federal de Goiás, abriu uma turma específica para o 

Ministério Público do Estado de Goiás, mediante parceria firmada, indicando que os Mestrados 

Profissionais devem buscar o autofinanciamento dentro dos limites legais. Disse que as 

disciplinas selecionadas pela C-Vale são as que incorporam uma agronomia de campo, mais 

práticas, e que o cronograma proposto para a realização das aulas presencias concentradas, 

sendo as duas primeiras semanas dos meses de junho e novembro, visa atender uma demanda 

da cooperativa para permitir a participação de profissionais de todas as unidades operacionais 

do Brasil e, inclusive, do Paraguai. O Presidente informou que foi acordado com a C-Vale que 

o deslocamento até a cidade de Palotina/PR será por conta dos(as) docentes e a alimentação e 

hospedagem nos dias das aulas serão por conta da cooperativa. A coordenação vai explicar para 

a C-Vale que o custeio das pesquisa e equipamentos que não estejam disponíveis na UFSM 

sejam custeados pela C-Vale, tendo em vista que o Mestrado Profissional não possui fonte de 

financiamento para esse fim. O professor Luiz Patric disse que o Mestrado Profissional em 

Agricultura de Precisão está abrindo um ótimo precedente para a UFSM, com a oferta de turmas 

fora de sede e com autofinanciamento, além de ser muito importante o curso estar envolvido 

nesse tipo de parceiras que possibilitam o acréscimo de discentes profissionais atuantes na área 

de atuação do programa. O presidente citou que todos os passos da proposta estão seguindo os 

procedimentos legais. O professor Luiz Patric disse que o entendimento jurídico correto é o que 

rege e ampara essa parceria. O Presidente consulta os membros presentes sobre a oferta de uma 

turma experimental, com o aval institucional, a partir do 2º semestre de 2023, com aulas 

presenciais em Palotina/PR nas duas primeiras semanas de junho e novembro e aulas remotas 

nas duas primeiras semanas de abril e agosto. Para tanto, será formalizada uma Carta Proposta 

(intenção) de criação de uma turma de mestrado profissional através do Termo de Cooperação 

Técnico-Científica entre a UFSM e a C-Vale. Ocorrendo a aprovação da C-Vale, o programa 

submeterá à PRPGP/UFSM e à CAPES, permitindo a oferta da turma especial mediante 

Parceria Institucional. Destacou que é um momento importante que se vislumbra há muito 

tempo, que é a busca do autofinanciamento do curso, conforme prevê a legislação para os 

programas profissionais. Informou que ocorrerá uma pré-seleção de candidatos(as) dentro da 

C-Vale e estes(as) deverão concorrer às vagas seguindo o previsto no Edital Geral da Pós-

Graduação da UFSM e o Edital Específico do Mestrado Profissional em Agricultura de 

Precisão. Em regime de votação, o professor Eduardo Bottega foi de acordo com os termos 

apresentados e parabenizou a iniciativa do programa. Colocou-se à disposição para auxiliar nas 

etapas subsequentes. O professor Luiz Patric Kayser foi de acordo com os termos da proposta. 

O professor Lúcio Amaral foi de acordo com a proposta apresentada. O professor Telmo Amado 

foi de acordo com a proposta apresentada. APROVADO por unanimidade. Para dar 

prosseguimento à proposta, a Coordenação vai elaborar, junto com a equipe de professores do 

programa, um documento para ser enviado à Direção do Colégio Politécnico. O Presidente 

Telmo Jorge Carneiro Amado agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a Reunião. 

Nada mais havendo a tratar, eu, Juliano Molinos de Andrade, Secretário, lavrei a presente ata, 

que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e pelos demais participantes à reunião, via 

Processo Eletrônico Nacional (PEN). Santa Maria, 22 de maio de 2023. 
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